



成武县汶上集镇秦田庄村：

王保珠 菏泽报道  
通讯员 于林 王佳豪

近年来,成武县汶上集镇秦田庄村,由原来的空心化、空巢化、老年化村庄,村两委探索方法,逐渐打造成宜居宜业、一宅变四园的美丽乡村,成为乡村振兴示范村。

秦田庄村是鲁西南平原地区的一个典型村庄,无山无水,景观扁平化,缺乏层次感,面对村内当前逐步衰败、空心化、空巢化、老龄化的情况,村两委不断创新思路、探索方法,把开展村庄残垣断壁整治和“一宅变四园”活动作为改善农村人居环境、建设宜居宜业、和美乡村的一项重要工作内容,专门聘请浙大设计院,联合对全村地域面貌、村民住房、村内残垣断壁、空闲宅院、废弃坑塘、公共场所等详细掌握,对全村污水管网线路、自来水安装、弱线入地等进行了合理规划,坚持“微改造 精提升”的原则,先从残垣断壁拆除、空闲宅基地着手,保留原有树木,收集群众的废弃砖瓦,就地取材,将围墙打造成艺术墙,将院落改造为花园、果园、菜园和游园。

动员干部、党员率先将自家居住院落降低围墙,打造成“四园”,并带动周边群众加入到家园建设中来,将闲置院落打造成民宿、农家乐、共富工坊等运营。通过对村庄建设的提升改造,将村庄建设与群众需求紧密结合,不仅让群众参与了进来,丰富了村庄场地功能,提升了群众对村庄建设认知程度、审美程度,也提升了幸福感、满意度,增强了群众“我的家园我建设”的主体责任和主人翁意识,从而提升乡村建设水平。

在规划村庄的过程中,秦田庄村根据群众的不同需求,打造不同的场

景。汶上集镇党委书记赵中国介绍说,花园旁边的院落是村内的老书记田素魁家。老书记在80年代开展工作,村里没有活动室,大事小情都在家门口商议。谁家有矛盾了,老书记把他们叫到这里来调解,很快就握手言和。直到现在,这里也是干部群众商讨村内事务、化解群众矛盾的地方。同时,也成了外来游客在此摄影、拍照、写真、创作、打卡、浏览、驻足、观赏的必到之处。

花园区域旁边住着一位百岁老人,经常能够看到老人脚蹬三轮车,在街道上溜达。在这里还能看到更多的老人,三三两两晒太阳、聊天,其乐融融,非常温馨幸福。

走进“老家的巷道”。看到这条巷道保留了原有的传统树木,采用青砖铺地,泥墙修复等手法,展现了古朴自然的生态效果。在巷道两侧的墙壁上,展示了鲁西南的方言俚语,既生活化又具有地方特色,十分有趣。街道南口,有一座休闲凉亭,还有一台加工米面的石碾磨盘,以供群众观赏游玩。同时,运用村里的废弃坑塘打造建设无动力儿童乐园,把活动空间与自然环境完美融合。

据汶上集镇党委书记赵中国介绍,秦田片区通过党组织领办合作社,流转土地2000余亩,建设大棚246座,其中秦田庄村流转土地600余亩,参与流转群众82户,通过招募市场主体运营,形成了村庄出管理、团队出运营、群众出土地的运营模式,促进了三方联合共富。产业园主要种植羊肚菌、番茄、南瓜、葡萄、草莓、西瓜等蔬果。秦田庄村合作社通过运营大棚种植,每年能增加村集体收入20余万元,与此同时,群众依托产业园能够实现“一地生三金”,即流转土地得租金,产业园务工得薪金,产业园收益分红得股金,丰富增收致富渠道。目前,产业园带动周边群众就业300余人,秦田庄村实现就近就业130余人。同时,秦田庄村通过整合省派第一书记资金,建设了6000平方米的为民服务综合体,涵盖了党建阵地、便民服务、公共医疗、共富车间、红色教育等五大模块,满足了群众需求的多元性,让秦田人家真正实现了“家的延伸”。

近年来,成武县汶上集镇党委政府大力推进成武县的“百企入村 万人就业”工程,截至目前,像这样的人村企业全镇达到了128家,其中服装企业78家。同时以此为依托,深入开展“党建引领 万民共富”活动,对全镇的企业招工、群众用工等需求进行双向摸排整合,并把村内闲置的房屋打造为“共富工坊”,通过系列措施,带动群众实现家门口就业致富,同时促进了村集体经济增收。